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01
Sorğu Haqqında 
Ümumi Məlumat



Azərbaycan Respublikasının Kiçik və Orta 
Biznesin İnkişafı Agentliyi (KOBİA)

Sorğu KOBİA-nın sifarişi əsasında «GMB Klaster Konsaltinq» 
MMC şirkəti tərəfindən keçirilmişdir.



SORĞUNUN 
MƏQSƏDİ

SORĞUNUN ƏHATƏ 
ETDİYİ DÖVR

SORĞUNUN 
HƏDƏFİ

Sorğu KOB subyektlərinin dövlət 
satınalmalarında iştirak 

potensialının və səviyyəsinin 
öyrənilməsi məqsədi ilə 

keçirilmişdir.

RESPONDENTLƏRİN 

ÜMUMI SAYI

Sorğunun hədəfi mikro,

kiçik və orta sahibkarlıq 
müəssisələridir.

Sorğu 
15.02.2024 – 22.04.2024 

dövrlərini əhatə edir. 

Sorğuda 593

KOB subyekti 

iştirak etmişdir.

KEÇİRİLMƏ 
METODOLOGİYASI

Sorğuda anket 
metodu tətbiq 

edilmişdir.



02
Respondentlər 
Haqqında Ümumi 
Məlumat



01.
Müəssisənin fəaliyyət göstərdiyi 
iqtisadi rayon (Faizlərlə)

25%

7%

7%

7%

6%6%

6%

6%

6%

6%

6%

6%

6%

Bakı

Gəncə-Daşkəsən

Dağlıq Şirvan

Abşeron-Xızı

Qazax-Tovuz

Mərkəzi Aran

Naxçıvan

Mil-Muğan

Şəki-Zaqatala

Qarabağ

Şirvan-Salyan

Lənkəran-Astara

Quba-Xaçmaz



01.
Müəssisənin fəaliyyət göstərdiyi 
iqtisadi rayon (Rəqəmlərlə)

149

40 39 38 38 38 37 37 36 36 35 35 35



02. Hüquqi statusu

272

321

Fiziki şəxs

Hüquqi şəxs



03. Fəaliyyət sahəsi

44

94

179

276

Kənd təsərrüfatı

Sənaye sektoru

Topdan və pərakəndə ticaret 

Xidmət sektoru 7%

16%

30%

47%

Kənd təsərrüfatı

Sənaye sektoru

Topdan və pərakəndə 
ticaret 

Xidmət sektoru



04.
Müəssisəniz neçə ildir fəaliyyət 
göstərməkdədir?

61

102

207

223

1 ildən az

11 il və daha çox

6-10 il

1-5 il



05.
Müəssisənizdə neçə nəfər işçi 
çalışır?

Orta

57

185

351

51-250

11-50

1-10 Mikro

Kiçik

Orta



06. Sorğuda iştirak edən

96

138

359

Şöbə (departament) müdiri

Direktor/rəis/müdir

Sahibkar



07.
Sahibkarlıq fəaliyyətində idarəetmə 
təcrübəniz nə qədərdir?

63

121

198

211

1 ildən az

11 il və daha çox

6-10 il

1-5 il



08. Cinsiyyət

156

437

Qadın

Kişi



09. Təhsil

2

10

97

102

124

258

İbtidai təhsil (4 illik)

Ümumi orta təhsil (9 illik)

Peşə (kollec) təhsili

Tam orta təhsil (11 illik)

Magistratura və ya Doktorantura

Bakalavr

0% 2%

16%

17%

21%

44%

İbtidai təhsil (4 illik)

Ümumi orta təhsil (9 illik)

Peşə (kollec) təhsili

Tam orta təhsil (11 illik)

Magistratura və ya 
Doktorantura

Bakalavr



03

Müəssisələrin Dövlət 
Satınalmalarında İştirak 
Potensialının və Səviyyəsinin 
Öyrənilməsi Sorğusu Üzrə 
Nəticələr



01. Dövlət satınalmalarına dair keçirilən 
tenderlərdə iştirak edirsinizmi?

268

325

Bəli

Xeyr



02. Satınalma prosesində iştirak edən neçə 
nəfər işçiniz var?

11

23

71

173

315

7+

5-6 nəfər

3-4 nəfər

1-2 nəfər

İşçi yoxdur

2%

4%

12%

29%

53%

7+

5-6 nəfər

3-4 nəfər

1-2 nəfər

İşçi yoxdur



03. Hansı satınalma metodundan istifadə etmisiniz 
(bir neçə cavab seçilə bilər)?



04. Son bir il ərzində neçə dəfə dövlət satınalmalarına dair 
keçirilən tenderdə iştirak etmisiniz?

88

156

349

3 dəfədən çox

1 və ya 2 dəfə

İştrak etməmişəm (8-ci suala keçid)



05. Hansı həcmdə (Azn) keçirilən tenderlərdə iştirak edirsiniz?

14

27

46

49

54

55

Tenderdə iştirak etməmişəm

5000 manata qədər

5001 -10000 manat

10001 - 15000 manat

15001 - 20000 manat

20001 manatdan yuxarı



06.
Orta hesabla müəssisənizin gəlirlərinin il 
ərzində neçə faizi dövlət satınalma 
müqavilələrindən əldə edilir?

17

26

66

68

68

41% və daha çox

31%- 40%

21%-30%

11%- 20%

10%-ə qədər
7%

10%

27%

28%

28%

41% və daha çox

31%- 40%

21%-30%

11%- 20%

10%-ə qədər



07.
Dövlət satınalmalarında iştirak edən təchizatçılarla bağlı göstəriciləri 
qiymətləndirin. Əhəmiyyət sırası 1 = ƏHƏMİYYƏTLİ DEYİL-dən 10 = ÇOX 
ƏHƏMİYYƏTLİ arasında dəyişir. Sizin üçün müvafiq əhəmiyyət səviyyəsini 
qeyd etməlisiniz.



7. Dövlət satınalmalarında iştirak edən təchizatçılarla bağlı göstəriciləri qiymətləndirin. Əhəmiyyət sırası 1 = 
ƏHƏMİYYƏTLİ DEYİL-dən 10 = ÇOX ƏHƏMİYYƏTLİ arasında dəyişir. Sizin üçün müvafiq əhəmiyyət səviyyəsini qeyd 

etməlisiniz.
Keyfiyyət

Tezliyi (Frequency) Faiz

10 ballıq sistem

1 16 2.7

2 12 2.0

3 11 1.9

4 10 1.7

5 10 1.7

6 9 1.5

7 18 3.0

8 30 5.1

9 46 7.8

10 83 14.0

Toplam 245 41.3



7. Dövlət satınalmalarında iştirak edən təchizatçılarla bağlı göstəriciləri qiymətləndirin. Əhəmiyyət sırası 1 = 
ƏHƏMİYYƏTLİ DEYİL-dən 10 = ÇOX ƏHƏMİYYƏTLİ arasında dəyişir. Sizin üçün müvafiq əhəmiyyət səviyyəsini qeyd 

etməlisiniz.
Qiymət

Tezliyi (Frequency) Faiz

10 ballıq sistem

1 9 1.5

2 20 3.4

3 12 2.0

4 6 1.0

5 6 1.0

6 12 2.0

7 19 3.2

8 31 5.2

9 58 9.8

10 72 12.1

Toplam 245 41.3



7. Dövlət satınalmalarında iştirak edən təchizatçılarla bağlı göstəriciləri qiymətləndirin. Əhəmiyyət sırası 1 = 
ƏHƏMİYYƏTLİ DEYİL-dən 10 = ÇOX ƏHƏMİYYƏTLİ arasında dəyişir. Sizin üçün müvafiq əhəmiyyət səviyyəsini qeyd 

etməlisiniz.
Məhsul xüsusiyyətləri

Tezliyi (Frequency) Faiz

10 ballıq sistem

1 6 1.0

2 16 2.7

3 14 2.4

4 9 1.5

5 17 2.9

6 9 1.5

7 27 4.6

8 63 10.6

9 40 6.7

10 44 7.4

Toplam 245 41.3



7. Dövlət satınalmalarında iştirak edən təchizatçılarla bağlı göstəriciləri qiymətləndirin. Əhəmiyyət sırası 1 = 
ƏHƏMİYYƏTLİ DEYİL-dən 10 = ÇOX ƏHƏMİYYƏTLİ arasında dəyişir. Sizin üçün müvafiq əhəmiyyət səviyyəsini qeyd 

etməlisiniz.
Qablaşdırma Xüsusiyyəti

Tezliyi (Frequency) Faiz

10 ballıq sistem

1 8 1.3

2 19 3.2

3 18 3.0

4 10 1.7

5 12 2.0

6 21 3.5

7 36 6.1

8 48 8.1

9 43 7.3

10 30 5.1

Toplam 245 41.3



7. Dövlət satınalmalarında iştirak edən təchizatçılarla bağlı göstəriciləri qiymətləndirin. Əhəmiyyət sırası 1 = 
ƏHƏMİYYƏTLİ DEYİL-dən 10 = ÇOX ƏHƏMİYYƏTLİ arasında dəyişir. Sizin üçün müvafiq əhəmiyyət səviyyəsini qeyd 

etməlisiniz.
Coğrafi məkan

Tezliyi (Frequency) Faiz

10 ballıq sistem

1 9 1.5

2 17 2.9

3 18 3.0

4 11 1.9

5 14 2.4

6 18 3.0

7 21 3.5

8 33 5.6

9 42 7.1

10 62 10.5

Toplam 245 41.3



Müəssisənizin dövlət satınalmalarında iştirak etmək qərarına hansı 
amillər təsir edir (bir neçə cavab seçilə bilər)? 08.



09. Dövlət satınalmalarında iştirak zamanı hansı 
problemlərlə üzləşirsiniz (bir neçə cavab seçilə bilər)?



10. Tenderlə bağlı ən çox hansı sənədləri hazırladıqda çətinlik 
çəkirsiniz (bir neçə cavab verilə bilər)?



11.
Dövlət satınalmalarına dair keçirilən tenderlərdə 
iştirakınızın uğursuzluqla nəticələnmə səbəbini 
zəhmət olmasa qeyd edin (bir neçə cavab verilə 
bilər).



12. Satın alma elanlarına verilən təklif müddəti sizi qane 
edirmi?

237

356

Xeyr

Bəli



13.
KOB subyektlərinin satınalmalarda iştirakını 
asanlaşdırmaq üçün hökumət tərəfindən göstərilən 
dəstəyin və resursların səviyyəsini necə 
qiymətləndirərdiniz?

55

66

209

263

Mükəmməl

Pis

Yaxşı

Orta



14.
Dövlət satınalmalarında böyük şirkətlərlə 
müqayisədə KOB-ların rəqabət qabiliyyətini necə 
qəbul edirsiniz?

55

88

200

250

Mükəmməl

Pis

Yaxşı

Orta



15.
Dövlət satınalmalarına dair keçirilən tenderlərdə iştirak 
etməyə və yaxud tenderi udduğunuz halda tenderlə 
bağlı işlərin həyata keçirilməsində məmur müdaxiləsi və 
ya bürokratik əngəllərlə rastlaşmısınızmı?

21

55

92

151

274

Həmişə

Əksər hallarda

Nadir hallarda

Heç vaxt

Məlumatım yoxdur, iştirak etməmişəm



16. Dövlət satınalmaları proseslərində şəffaflığın 
səviyyəsini necə qiymətləndirərdiniz?

55

93

200

245

Əla

Zəif

Yaxşı

Orta



17. Müəssisəniz dövlət satınalma imkanları 
haqqında necə məlumat əldə edir (bir neçə 
cavab verilə bilər)? 



18. Dövlət satınalmaların vahid internet 
portalından istifadə edirsinizmi?

243

350

Bəli (19-cu suala keçid)

Xeyr (20-ci suala keçid)



19.
Dövlət satınalmaların vahid internet portalının 
effektivliyi üzrə göstəriciləri 10 ballıq (1=aşağı, 
10=yüksək) sistemlə qiymətləndirin?



19. Dövlət satınalmaların vahid internet portalının effektivliyi üzrə göstəriciləri 10 ballıq (1=aşağı, 10=yüksək) sistemlə 
qiymətləndirin?
Xərclərin həcmi

Tezliyi (Frequency) Faiz

10 ballıq sistem

1 7 1.2

2 10 1.7

3 20 3.4

4 12 2.0

5 19 3.2

6 26 4.4

7 20 3.4

8 44 7.4

9 37 6.2

10 48 8.1

Toplam 243 41.0



19. Dövlət satınalmaların vahid internet portalının effektivliyi üzrə göstəriciləri 10 ballıq (1=aşağı, 10=yüksək) sistemlə 
qiymətləndirin?

Rəqabət səviyyəsi

Tezliyi (Frequency) Faiz

10 ballıq sistem

1 4 .7

2 12 2.0

3 17 2.9

4 13 2.2

5 13 2.2

6 13 2.2

7 36 6.1

8 44 7.4

9 61 10.3

10 30 5.1

Toplam 243 41.0



19. Dövlət satınalmaların vahid internet portalının effektivliyi üzrə göstəriciləri 10 ballıq (1=aşağı, 10=yüksək) sistemlə 
qiymətləndirin?
Xidmət səviyyəsi

Tezliyi (Frequency) Faiz

10 ballıq sistem

1 6 1.0

2 10 1.7

3 19 3.2

4 14 2.4

5 9 1.5

6 20 3.4

7 29 4.9

8 54 9.1

9 45 7.6

10 37 6.2

Toplam 243 41.0



19. Dövlət satınalmaların vahid internet portalının effektivliyi üzrə göstəriciləri 10 ballıq (1=aşağı, 10=yüksək) sistemlə 
qiymətləndirin?

Tenderə qatılım səviyyəsi

Tezliyi (Frequency) Faiz

10 ballıq sistem

1 4 .7

2 10 1.7

3 20 3.4

4 17 2.9

5 10 1.7

6 17 2.9

7 34 5.7

8 56 9.4

9 35 5.9

10 40 6.7

Toplam 243 41.0



19. Dövlət satınalmaların vahid internet portalının effektivliyi üzrə göstəriciləri 10 ballıq (1=aşağı, 10=yüksək) sistemlə 
qiymətləndirin?

Etibarlılıq

Tezliyi (Frequency) Faiz

10 ballıq sistem

1 4 .7

2 16 2.7

3 17 2.9

4 15 2.5

5 9 1.5

6 12 2.0

7 19 3.2

8 34 5.7

9 42 7.1

10 75 12.6

Toplam 243 41.0



20.
Ümumi olaraq dəyərləndirsəniz dövlət 
satınalmaların vahid internet portalından 
məmnunsunuzmu?

76

233

284

Məmnun deyiləm

Məmnunam

Daha çox inkişaf etdirilməlidir



21. Dövlət satınalmaları vahid internet portalı ilə 
aparılan proseslərlə əlaqədar təklifləriniz? 

Müəssisələrdən gələn təkliflər əsasən aşağıdakı mövzuları əhatə edir:
• Şəffaflığı artırılsın
• Bəzən müəssisənin 1.5 - 2 AZN vergi və sosiala borcu olduqda sistem uyğun görmür. Bu məbləği hansısa bir limitli məbləğə gətirmək 
• Blokçeyn texnologiyasının tətbiqi. Bu texnologiya vasitəsilə tender sənədlərinin və qiymətləndirmə proseslərinin təhlükəsizliyi artırıla bilər.
• Daha çox funksiyalar əlavə edilsin
• Tender ve kotirofkaya çıxarılmalı xərclərə bir alt limit tətbiq olunmalıdır
• Hüquqi qaydalar yumşaldılmalıdır
• İnterfeys daha da sadələşdirilə bilər 
• İştirak haqqlarının azaldıması
• Məlumatların daha tez yenilənməsi və portalın daha intuitiv olması üçün istifadəçi interfeysinin təkmilləşdirilməsi. Tender məlumatlarının axtarışı və 

filtrlənməsi üçün əlavə alətlər təmin edilməsi.
• Proseslərlə bağlı məlumatlandırıcı videolar ve ya digər materiallar hazırlanmalıdır.
• Portal, satınalmalarla əlaqədar bütün məlumatların açıq və şəffaf bir şəkildə yayılması üçün effektiv bir alət olmalıdır. Bu, tender müddətləri, təklif edilən 

qiymətlər, qaliblər və digər əhəmiyyətli məlumatların istifadəçilər tərəfindən asanlıqla əldə edilməsinə imkan verəcəkdir.
• Portalda interaktiv statistik məlumatlar yerləşdirilməlidir.
• Portalda istifadəçilərin və maraqlı tərəflərin fikir mübadiləsi apara biləcəyi bir forum yaradılmalıdır.
• Portalda keçirilən bütün tenderlərə dair məlumatların açıqlığı təmin edilməlidir. Hər bir satınalma ilə bağlı tender sənədləri, şərtlər, qiymətləndirmə meyarları 

və nəticələr ictimaiyyətə açıq olmalıdır.
• Portalda yeni başlayanlar üçün olan video çarxların dahada təkmilləşdirilib asanlaşdırılması. 
• Portalın tenderin sonrakı etabına müdaxiləsi təşkil olunmalıdır. Portal müqavilə bağlananda qədər, müqavilənin bağlanması daxil bütün prosesi öz üzərinə 

götürməlidir. 
• Proseslərin daha da avtomatlaşdırılması, kağız daşıyıcıda sənədlərin tədricən azalması və minimum saya endirilməsi.
• Suallarımızı ünvanlaya biləcəyimiz rahat interfeys
• Təchizatçılar üçün reytinq sistemi yaradılmalıdır. Bu reytinq sistemi əvvəlki işlərin keyfiyyəti, vaxtında çatdırma, və müştəri məmnuniyyəti kimi meyarlarla 

ölçülməlidir.
• Təkliflər paylaşılmalı və daha çox sahibkara çatması üçün kütləvi informasiya vasitələrində dərc olunmalıdır.



22.
Sizin fikrinizcə, dövlət satınalmaları subyektləri 
KOB-ları daha da həvəsləndirmək və 
dəstəkləmək üçün hansı tədbirləri görə bilər?

• Elanlar haqqında daha yaxşı məlumatlandırma (marketinq) işlərinin aparılması. 
• İş adamları arasında biznes tərəfdaşlığının inkişaf etdirilməsi üçün imkanlar

• Az məbləğli tender təkliflərindən istifadə etməklə və təchizatçılara bərabər paylanması ilə
• Az sənəd tələb etməklə
• Bəzi tenderlər üçün sırf KOB-ların iştirakı nəzərdə tutula bilər, yəni iş iri şirkətə verilməsin
• Böyük tenderləri parçalayaraq bir neçə subyekt üzrə sorğuda iştirakı təmin edə bilərlər.
• Daha çox tender qalibləriylə görüşlər ola bilər
• Daha şəffaf tenderlər keçirilməlidir.
• Dəstək proqramları
• Dövlət dəstəyi
• Dövlət satınalmalarında iştirak edən KOB-lar üçün vergi güzəştlərinin təmin edilməsi və onların maliyyə resurslarına çıxışının asanlaşdırılması
• Əlavə güzəştlər
• Əlavə həvəsləndirici endirimlər, güzəştlər edilsə böyük şirkətlərlə rəqabət ola bilər
• Endirim kapmaniyaları qoyularaq həvəsləndirilə bilər.
• Faizi azaldaraq huquqi sexslere komek olmaq

• Fərqli ölkələrin təcrübələri arastirmalidir

• Güzəştlər oluna bilər
• Kredit şərtləri sadələşdirilməli
• Həvəsləndirici tədbirlər
• KOB-lar üçün müəyyən bir kvota sistemi tətbiq edilə bilər. Məsələn, müəyyən bir faizin dövlət satınalmalarına KOB-lar tərəfindən təmin edilməsi tələb oluna bilər.
• KOB-lar üçün müraciət prosesləri sadələşdirilməlidir. Tender sənədlərinin sayı və mürəkkəbliyi azaldılmalı, tələb olunan sənədlər minimuma endirilməlidir.



22.
Sizin fikrinizcə, dövlət satınalmaları subyektləri 
KOB-ları daha da həvəsləndirmək və 
dəstəkləmək üçün hansı tədbirləri görə bilər?

• KOB-lar üçün xüsusi rəqəmsal platformalar yaradılmalıdır. Bu platformalar vasitəsilə KOB-lar tender prosesinə daha asan qoşula bilər.
• KOB-lar üçün xüsusi təlim proqramları təşkil edilməsi və maliyyə dəstəyi imkanlarının genişləndirilməsi. Dövlət satınalmalarında KOB-lar üçün kvota sisteminin 

tətbiqi və onların iştirakının artırılması üçün xüsusi stimulların verilməsi.
• KOB-lara tender prosesində kömək etmək üçün texniki dəstək və təlim proqramları təşkil edilməlidir. Bu proqramlar, KOB-ların tender sənədlərini hazırlamaq, 

qiymət təkliflərini optimallaşdırmaq və digər prosedur məsələlərdə daha effektiv olmalarına kömək edər.
• KOB-ların dövlət tenderlərinə qatılmalarını asanlaşdırmaq üçün maliyyə yardımları və xüsusi kredit proqramları yaradılmalıdır. Bu yardımlar, xüsusilə ilkin maliyyə

çətinlikləri ilə üzləşən KOB-lara dəstək verə bilər.
• Qaydaların yumuşaldılması
• Sahibkarları bir yerə yığmaq. Onlara dost programin yaratmaq. Vegiden ödənilən pulları bir balaca sahibkarlara yöləndirmək

• Şərtlərin daha azaldılması
• Subsidiya, Vergi güzəştlər, aşağı faizli kreditlər
• Subsidiyalar verərək vəya daha aşağı vergi dərəcələri tətbiq etməklə
• Tendərlərdə çox vaxt eyni müəssilər qalib gəlir. Məncə hər hansı firmaya özünü inkişaf etdirmək üçün dəvət etməli və bu işi ona verməlidir
• Tenderlərdə sağlam rəqabət mühitinin yaradılmasına şərait yaratmalıdırlar.
• İclaslar təşkil edərək fikir mübadiləsi apara bilərlər
• İştirak haqqlarını aşağı sala bilər, sənədləşməni sadələşdirə bilər
• Kiçik həcmli katirovkalarda (məsələn 0-15000) və ya tenderlərdə 5-10 illik təcrübə tələbi əvəzinə bu təcrübənin gələcək böyük tenderlər üçün qazanılması üçün 

KOB-ların iştirakı məhdudiyyəti ola bilər. Siz icazə vermədiyiniz müddətcə təcrübə toplana bilməz.



Müəssisənin fəaliyyət 
göstərdiyi iqtisadi rayona 

görə çarpaz testlər



3. Hansı satınalma metodundan istifadə etmisiniz
(bir neçə cavab seçilə bilər)?

Açıq tender
İkimərhələli

tender
Qapalı tender

Kotirovka
sorğusu

Bir mənbədən
satınalma
metodu

Dövlət
satınalmaların

da iştirak 
etməmişəm

İqtisadi Rayon

Bakı 26.6% 8.6% 11.7% 13.5% 8.1% 31.5%

Naxçıvan 19.6% 5.9% 3.9% 23.5% 11.8% 35.3%

Abşeron-Xızı 29.5% 9.1% 6.8% 4.5% 4.5% 45.5%

Dağlıq Şirvan 33.3% 8.9% 4.4% 2.2% 8.9% 42.2%

Gəncə-Daşkəsən 18.2% 6.8% 6.8% 11.4% 6.8% 50.0%

Qarabağ 21.3% 12.8% 8.5% 4.3% 10.6% 42.6%

Qazax-Tovuz 27.3% 5.5% 12.7% 10.9% 5.5% 38.2%

Quba-Xaçmaz 36.4% 9.1% 6.8% 2.3% 6.8% 38.6%

Lənkəran-Astara 14.8% 14.8% 14.8% 13.0% 7.4% 35.2%

Mərkəzi Aran 26.1% 4.3% 6.5% 4.3% 8.7% 50.0%

Mil-Muğan 23.6% 10.9% 7.3% 10.9% 9.1% 38.2%

Şəki-Zaqatala 27.3% 11.4% 2.3% 11.4% 6.8% 40.9%

Şirvan-Salyan 27.3% 7.3% 14.5% 7.3% 14.5% 29.1%



8. Müəssisənizin dövlət satınalmalarında iştirak etmək qərarına
hansı amillər təsir edir (bir neçə cavab seçilə bilər)? 

Şirkətin
qeyri-kafiliyi

Maliyyə
stimulları

Strateji 
uyğunlaşma İmkanlar Qiymətlər

Biznesin
inkişafı 

imkanları
Digər

İqtisadi Rayon

Bakı 3.8% 14.3% 14.3% 23.4% 17.1% 23.4% 3.5%

Naxçıvan 14.1% 17.9% 14.1% 14.1% 16.7% 19.2% 3.8%

Abşeron-Xızı 11.3% 15.0% 16.3% 16.3% 18.8% 16.3% 6.3%

Dağlıq Şirvan 10.3% 8.6% 3.4% 39.7% 5.2% 32.8% 0.0%

Gəncə-Daşkəsən 7.5% 11.3% 11.3% 20.0% 21.3% 13.8% 15.0%

Qarabağ 7.5% 11.3% 11.3% 20.0% 21.3% 13.8% 15.0%

Qazax-Tovuz 12.9% 10.8% 14.0% 20.4% 26.9% 11.8% 3.2%

Quba-Xaçmaz 10.0% 12.2% 12.2% 16.7% 34.4% 14.4% 0.0%

Lənkəran-Astara 1.5% 20.9% 14.9% 16.4% 14.9% 17.9% 13.4%

Mərkəzi Aran 12.9% 14.5% 4.8% 19.4% 16.1% 24.2% 8.1%

Mil-Muğan 5.0% 15.0% 12.5% 15.0% 18.8% 21.3% 12.5%

Şəki-Zaqatala 6.7% 16.0% 10.7% 14.7% 21.3% 29.3% 1.3%

Şirvan-Salyan 20.2% 16.9% 13.5% 15.7% 9.0% 21.3% 3.4%



9. Dövlət satınalmalarında iştirak zamanı hansı problemlərlə üzləşirsiniz (bir neçə
cavab seçilə bilər)?

Satınalma
mərhələləri

Sənədləşdi
rmə

prosesinin 
çətinliyi

Satınalmala
rın 

planlaşdırıl
ması

Satınalma 
komissiyası

Təchizatçılarl
a bağlı 

problemlər

Ehtimalı 
görə 

bilməmək

Şərtlərin
sərtliyi

Problem 
yoxdur

Tenderdə
iştirak 

etməmişəm
Digər

İqtisadi Rayon

Bakı 10.7% 18.8% 5.5% 9.9% 7.4% 8.5% 11.8% 4.8% 21.3% 1.5%

Naxçıvan 10.8% 14.5% 8.4% 8.4% 9.6% 9.6% 13.3% 4.8% 20.5% 0.0%

Abşeron-Xızı 5.7% 5.7% 7.5% 9.4% 18.9% 5.7% 5.7% 3.8% 37.7% 0.0%

Dağlıq Şirvan 9.2% 23.1% 4.6% 7.7% 4.6% 9.2% 20.0% 0.0% 21.5% 0.0%

Gəncə-Daşkəsən 12.7% 14.3% 6.3% 6.3% 6.3% 6.3% 6.3% 3.2% 38.1% 0.0%

Qarabağ 9.8% 11.5% 8.2% 9.8% 6.6% 9.8% 3.3% 6.6% 34.4% 0.0%

Qazax-Tovuz 9.8% 11.5% 8.2% 9.8% 6.6% 9.8% 3.3% 6.6% 34.4% 0.0%

Quba-Xaçmaz 11.9% 19.4% 13.4% 11.9% 10.4% 0.0% 3.0% 6.0% 23.9% 0.0%

Lənkəran-Astara 3.1% 9.4% 10.9% 10.9% 9.4% 9.4% 10.9% 7.8% 28.1% 0.0%

Mərkəzi Aran 15.4% 15.4% 0.0% 3.8% 5.8% 5.8% 5.8% 7.7% 40.4% 0.0%

Mil-Muğan 7.4% 16.2% 16.2% 7.4% 10.3% 4.4% 2.9% 7.4% 27.9% 0.0%

Şəki-Zaqatala 12.7% 9.1% 3.6% 10.9% 10.9% 3.6% 7.3% 7.3% 32.7% 1.8%

Şirvan-Salyan 9.5% 11.1% 9.5% 15.9% 4.8% 7.9% 15.9% 4.8% 20.6% 0.0%



10. Tenderlə bağlı ən çox hansı sənədləri hazırladıqda çətinlik çəkirsiniz
(bir neçə cavab verilə bilər)?

Tenderdə
iştirak etmək

üçün ərizə

İştirak haqqının
ödənilməsini
təsdiq edən
bank sənədi

Malgöndərən
(podratçı) 

haqqında tələb
olunan sənədlər

Tenderin əsas
şərtlər

toplusunda 
nəzərdə

tutulduğu halda
işin icrası üçün 

müqavilə
imzalayacağı 
subpodratçı

barədə
məlumatlar

Çətinliyim
yoxdur

Tenderdə
iştirak 

etməmişəm
Digər

İqtisadi Rayon

Bakı 6.5% 9.7% 20.0% 13.5% 11.9% 36.2% 2.2%

Naxçıvan 12.9% 12.9% 16.1% 17.7% 9.7% 30.6% 0.0%

Abşeron-Xızı 9.3% 4.7% 20.9% 9.3% 11.6% 44.2% 0.0%

Dağlıq Şirvan 15.2% 4.3% 13.0% 8.7% 2.2% 56.5% 0.0%

Gəncə-Daşkəsən 8.9% 6.7% 8.9% 17.8% 8.9% 48.9% 0.0%

Qarabağ 3.9% 11.8% 19.6% 15.7% 9.8% 39.2% 0.0%

Qazax-Tovuz 14.8% 21.3% 13.1% 13.1% 1.6% 36.1% 0.0%

Quba-Xaçmaz 10.7% 19.6% 17.9% 16.1% 3.6% 32.1% 0.0%

Lənkəran-Astara 7.7% 15.4% 19.2% 11.5% 9.6% 36.5% 0.0%

Mərkəzi Aran 4.8% 4.8% 7.1% 11.9% 19.0% 52.4% 0.0%

Mil-Muğan 7.3% 16.4% 14.5% 14.5% 10.9% 34.5% 1.8%

Şəki-Zaqatala 6.3% 12.5% 14.6% 18.8% 6.3% 39.6% 2.1%

Şirvan-Salyan 11.1% 22.2% 18.5% 18.5% 7.4% 22.2% 0.0%



11. Dövlət satınalmalarına dair keçirilən tenderlərdə iştirakınızın
uğursuzluqla nəticələnmə səbəbini zəhmət olmasa qeyd edin (bir neçə

cavab verilə bilər).

Rəqabətin
çox olması

Bazar
şərtləri

Yüksək
xərclər

Qeyri-
müəyyənlik

Proses 
qarışıqlığı

Təkliflərin
qeyri-müəyyən

olması (başa 
düşülməməsi)

Hüquqi
maneələr

Təchizatçı
Kvalifikasiya

ları

Uğursuzluqla
qarşılaşmamış

am
Digər

İqtisadi Rayon

Bakı 10.8% 9.2% 10.0% 9.2% 11.6% 10.0% 6.8% 6.8% 16.8% 8.8%

Naxçıvan 9.2% 11.8% 15.8% 7.9% 7.9% 10.5% 9.2% 7.9% 18.4% 1.3%

Abşeron-Xızı 10.9% 7.3% 9.1% 5.5% 9.1% 18.2% 5.5% 3.6% 27.3% 3.6%

Dağlıq Şirvan 12.0% 6.0% 14.0% 2.0% 12.0% 6.0% 6.0% 2.0% 38.0% 2.0%

Gəncə-Daşkəsən 11.6% 10.1% 14.5% 7.2% 8.7% 11.6% 8.7% 1.4% 23.2% 2.9%

Qarabağ 9.1% 12.1% 13.6% 6.1% 13.6% 15.2% 6.1% 0.0% 10.6% 13.6%

Qazax-Tovuz 10.3% 9.0% 17.9% 5.1% 12.8% 16.7% 11.5% 1.3% 15.4% 0.0%

Quba-Xaçmaz 7.8% 13.0% 18.2% 11.7% 11.7% 14.3% 6.5% 1.3% 15.6% 0.0%

Lənkəran-Astara 10.0% 10.0% 13.3% 8.3% 11.7% 6.7% 5.0% 0.0% 20.0% 15.0%

Mərkəzi Aran 9.1% 6.8% 2.3% 9.1% 2.3% 9.1% 4.5% 0.0% 52.3% 4.5%

Mil-Muğan 9.6% 12.3% 15.1% 11.0% 9.6% 6.8% 8.2% 2.7% 8.2% 16.4%

Şəki-Zaqatala 9.7% 14.5% 16.1% 6.5% 6.5% 8.1% 6.5% 1.6% 29.0% 1.6%

Şirvan-Salyan 15.7% 9.6% 20.5% 9.6% 10.8% 7.2% 10.8% 4.8% 9.6% 1.2%



13. KOB subyektlərinin satınalmalarda iştirakını
asanlaşdırmaq üçün hökumət tərəfindən göstərilən

dəstəyin və resursların səviyyəsini necə
qiymətləndirərdiniz?

Pis Orta Yaxşı Mükəmməl

İqtisadi Rayon

Bakı 9.4% 60.4% 25.5% 4.7%

Naxçıvan 13.5% 37.8% 43.2% 5.4%

Abşeron-Xızı 13.2% 31.6% 42.1% 13.2%

Dağlıq Şirvan 17.9% 43.6% 23.1% 15.4%

Gəncə-Daşkəsən 12.5% 37.5% 40.0% 10.0%

Qarabağ 5.6% 38.9% 44.4% 11.1%

Qazax-Tovuz 13.2% 47.4% 31.6% 7.9%

Quba-Xaçmaz 22.9% 57.1% 14.3% 5.7%

Lənkəran-Astara 0.0% 17.1% 54.3% 28.6%

Mərkəzi Aran 10.5% 42.1% 39.5% 7.9%

Mil-Muğan 13.5% 43.2% 37.8% 5.4%

Şəki-Zaqatala 2.8% 33.3% 55.6% 8.3%

Şirvan-Salyan 14.3% 37.1% 37.1% 11.4%



14. Dövlət satınalmalarında böyük şirkətlərlə
müqayisədə KOB-ların rəqabət qabiliyyətini necə

qəbul edirsiniz?

Pis Orta Yaxşı Mükəmməl

İqtisadi Rayon

Bakı 14.8% 51.0% 28.9% 5.4%

Naxçıvan 13.5% 43.2% 37.8% 5.4%

Abşeron-Xızı 13.2% 34.2% 39.5% 13.2%

Dağlıq Şirvan 46.2% 25.6% 12.8% 15.4%

Gəncə-Daşkəsən 15.0% 40.0% 35.0% 10.0%

Qarabağ 5.6% 38.9% 44.4% 11.1%

Qazax-Tovuz 13.2% 52.6% 26.3% 7.9%

Quba-Xaçmaz 22.9% 54.3% 17.1% 5.7%

Lənkəran-Astara 0.0% 11.4% 54.3% 34.3%

Mərkəzi Aran 13.2% 50.0% 34.2% 2.6%

Mil-Muğan 10.8% 43.2% 43.2% 2.7%

Şəki-Zaqatala 2.8% 41.7% 47.2% 8.3%

Şirvan-Salyan 20.0% 34.3% 34.3% 11.4%



15. Dövlət satınalmalarına dair keçirilən tenderlərdə iştirak 
etməyə və yaxud tenderi udduğunuz halda tenderlə bağlı 

işlərin həyata keçirilməsində məmur müdaxiləsi və ya 
bürokratik əngəllərlə rastlaşmısınızmı?

Həmişə Əksər hallarda Nadir hallarda Heç vaxt
Məlumatım

yoxdur, iştirak 
etməmişəm

Həmişə

İqtisadi Rayon

Bakı 4.7% 18.1% 22.8% 12.8% 41.6% 4.7%

Naxçıvan 0.0% 8.1% 18.9% 27.0% 45.9% 0.0%

Abşeron-Xızı 2.6% 7.9% 13.2% 31.6% 44.7% 2.6%

Dağlıq Şirvan 7.7% 12.8% 10.3% 7.7% 61.5% 7.7%

Gəncə-Daşkəsən 2.5% 10.0% 22.5% 17.5% 47.5% 2.5%

Qarabağ 0.0% 2.8% 11.1% 27.8% 58.3% 0.0%

Qazax-Tovuz 5.3% 0.0% 13.2% 34.2% 47.4% 5.3%

Quba-Xaçmaz 0.0% 5.7% 2.9% 45.7% 45.7% 0.0%

Lənkəran-Astara 0.0% 0.0% 11.4% 40.0% 48.6% 0.0%

Mərkəzi Aran 15.8% 2.6% 18.4% 23.7% 39.5% 15.8%

Mil-Muğan 0.0% 5.4% 5.4% 37.8% 51.4% 0.0%

Şəki-Zaqatala 0.0% 2.8% 13.9% 33.3% 50.0% 0.0%

Şirvan-Salyan 2.9% 17.1% 14.3% 34.3% 31.4% 2.9%



16. Dövlət satınalmaları proseslərində şəffaflığın
səviyyəsini necə qiymətləndirərdiniz?

Zəif Orta Yaxşı Əla

İqtisadi Rayon

Bakı 26.8% 42.3% 24.8% 6.0%

Naxçıvan 13.5% 37.8% 43.2% 5.4%

Abşeron-Xızı 21.1% 31.6% 28.9% 18.4%

Dağlıq Şirvan 25.6% 35.9% 25.6% 12.8%

Gəncə-Daşkəsən 10.0% 42.5% 37.5% 10.0%

Qarabağ 2.8% 41.7% 47.2% 8.3%

Qazax-Tovuz 10.5% 52.6% 28.9% 7.9%

Quba-Xaçmaz 8.6% 65.7% 25.7% 0.0%

Lənkəran-Astara 0.0% 8.6% 62.9% 28.6%

Mərkəzi Aran 15.8% 47.4% 26.3% 10.5%

Mil-Muğan 5.4% 54.1% 32.4% 8.1%

Şəki-Zaqatala 5.6% 36.1% 52.8% 5.6%

Şirvan-Salyan 22.9% 37.1% 31.4% 8.6%



18. Dövlət satınalmaların vahid internet 
portalından istifadə edirsinizmi?

Bəli Xeyr

İqtisadi Rayon

Bakı 43.0% 57.0%

Naxçıvan 43.2% 56.8%

Abşeron-Xızı 39.5% 60.5%

Dağlıq Şirvan 25.6% 74.4%

Gəncə-Daşkəsən 37.5% 62.5%

Qarabağ 38.9% 61.1%

Qazax-Tovuz 38.9% 61.1%

Quba-Xaçmaz 54.3% 45.7%

Lənkəran-Astara 42.9% 57.1%

Mərkəzi Aran 34.2% 65.8%

Mil-Muğan 40.5% 59.5%

Şəki-Zaqatala 36.1% 63.9%

Şirvan-Salyan 45.7% 54.3%



20. Ümumi olaraq dəyərləndirsəniz
dövlət satınalmaların vahid internet 

portalından məmnunsunuzmu?

Məmnun deyiləm Daha çox inkişaf 
etdirilməlidir Məmnunam

İqtisadi Rayon

Bakı 8.7% 26.2% 65.1%

Naxçıvan 10.8% 32.4% 56.8%

Abşeron-Xızı 18.4% 28.9% 52.6%

Dağlıq Şirvan 28.2% 15.4% 56.4%

Gəncə-Daşkəsən 17.5% 30.0% 52.5%

Qarabağ 2.8% 75.0% 22.2%

Qazax-Tovuz 23.7% 44.7% 31.6%

Quba-Xaçmaz 11.4% 42.9% 45.7%

Lənkəran-Astara 11.4% 74.3% 14.3%

Mərkəzi Aran 21.1% 26.3% 52.6%

Mil-Muğan 8.1% 54.1% 37.8%

Şəki-Zaqatala 0.0% 69.4% 30.6%

Şirvan-Salyan 14.3% 37.1% 48.6%



Müəssisənin işçi sayına 
görə çarpaz testlər



3. Hansı satınalma metodundan istifadə etmisiniz
(bir neçə cavab seçilə bilər)?

Açıq
tender

İkimərhələli
tender

Qapalı
tender

Kotirovka
sorğusu

Bir mənbədən
satınalma metodu

Dövlət
satınalmalarında iştirak 

etməmişəm

Müəssisənizdə
neçə nəfər işçi 

çalışır?

1-10
(mikro)

21.6% 6.6% 6.1% 7.5% 5.6% 52.6%

11-50
(Kiçik)

30.2% 11.3% 10.9% 10.9% 10.2% 26.4%

51-250
(Orta)

29.6% 11.3% 16.5% 19.1% 14.8% 8.7%



8. Müəssisənizin dövlət satınalmalarında iştirak etmək qərarına hansı amillər
təsir edir (bir neçə cavab seçilə bilər)?

Şirkətin
qeyri-kafiliyi

Maliyyə
stimulları

Strateji 
uyğunlaşma İmkanlar Qiymətlər

Biznesin
inkişafı 

imkanları
Digər

Müəssisənizdə
neçə nəfər işçi 

çalışır?

1-10
(mikro)

9.7% 13.1% 9.6% 20.0% 19.6% 21.9% 6.1%

11-50
(Kiçik)

8.4% 15.9% 15.9% 17.6% 17.9% 18.9% 5.4%

51-250
(Orta)

5.9% 18.5% 17.8% 24.4% 14.1% 17.0% 2.2%



9. Dövlət satınalmalarında iştirak zamanı hansı problemlərlə üzləşirsiniz
(bir neçə cavab seçilə bilər)?

Satınalma
mərhələləri

Sənədləşdi
rmə

prosesinin 
çətinliyi

Satınalmala
rın

planlaşdırıl
ması

Satınalma
komissiyası

Təchizatçıla
rla bağlı 

problemlər

Ehtimalı
görə

bilməmək

Şərtlərin
sərtliyi

Problem 
yoxdur

Tenderdə
iştirak 

etməmişəm
Digər

Müəssisən
izdə neçə
nəfər işçi 
çalışır?

1-10
(mikro)

8.6% 13.8% 5.6% 7.7% 7.5% 5.6% 7.7% 5.6% 37.7% 0.2%

11-50
(Kiçik)

11.3% 16.3% 9.9% 10.7% 9.6% 9.3% 10.4% 4.5% 17.5% 0.6%

51-250
(Orta)

13.5% 18.8% 13.5% 14.3% 9.8% 6.0% 12.0% 3.8% 6.8% 1.5%



10. Tenderlə bağlı ən çox hansı sənədləri hazırladıqda çətinlik çəkirsiniz (bir 
neçə cavab verilə bilər)?

Tenderdə
iştirak etmək

üçün ərizə

İştirak haqqının
ödənilməsini

təsdiq edən bank 
sənədi

Malgöndərən
(podratçı) 

haqqında tələb
olunan sənədlər

Tenderin əsas
şərtlər

toplusunda 
nəzərdə

tutulduğu 
halda işin icrası 
üçün müqavilə
imzalayacağı 
subpodratçı

barədə
məlumatlar

Çətinliyim
yoxdur

Tenderdə
iştirak 

etməmişəm
Digər

Müəssisənizdə
neçə nəfər işçi 

çalışır?

1-10
(mikro)

7.0% 9.7% 13.7% 10.8% 7.6% 51.0% 0.2%

11-50
(Kiçik)

11.4% 16.0% 17.9% 17.9% 11.0% 25.1% 0.8%

51-250
(Orta)

10.9% 16.3% 26.1% 21.7% 9.8% 12.0% 3.3%



11. Dövlət satınalmalarına dair keçirilən tenderlərdə iştirakınızın uğursuzluqla
nəticələnmə səbəbini zəhmət olmasa qeyd edin 

(bir neçə cavab verilə bilər).

Rəqabətin
çox olması

Bazar
şərtləri

Yüksək
xərclər

Təkliflərin
qeyri-müəyyən

olması (başa 
düşülməməsi)

Proses 
qarışıqlığı

Qeyri-kafi 
məlumat

Hüquqi
maneələr

Təchizatçı
Kvalifikasiyal

arı

Uğursuzluqla
qarşılaşmamışa

m Digər

Müəssisəni
zdə neçə
nəfər işçi 
çalışır?

1-10
(mikro)

9.9% 9.1% 12.1% 7.5% 9.7% 12.3% 6.5% 2.7% 23.6% 6.5%

11-50
(Kiçik)

10.8% 11.7% 14.9% 8.5% 10.2% 8.8% 8.8% 3.8% 16.7% 5.8%

51-250
(Orta)

12.9% 11.2% 18.1% 9.5% 13.8% 8.6% 8.6% 6.0% 7.8% 3.4%



13. KOB subyektlərinin satınalmalarda iştirakını
asanlaşdırmaq üçün hökumət tərəfindən göstərilən dəstəyin

və resursların səviyyəsini necə qiymətləndirərdiniz?

Pis Orta Yaxşı Mükəmməl

Müəssisənizdə neçə
nəfər işçi çalışır?

1-10
(mikro)

14.5% 42.5% 34.2% 8.8%

11-50
(Kiçik)

6.5% 48.1% 37.8% 7.6%

51-250
(Orta)

5.3% 43.9% 33.3% 17.5%



14. Dövlət satınalmalarında böyük şirkətlərlə müqayisədə
KOB-ların rəqabət qabiliyyətini necə qəbul edirsiniz?

Pis Orta Yaxşı Mükəmməl

Müəssisənizdə neçə
nəfər işçi çalışır?

1-10
(mikro)

20.5% 40.7% 31.1% 7.7%

11-50
(Kiçik)

7.0% 44.3% 38.9% 9.7%

51-250
(Orta)

5.3% 43.9% 33.3% 17.5%



15. Dövlət satınalmalarına dair keçirilən tenderlərdə iştirak 
etməyə və yaxud tenderi udduğunuz halda tenderlə bağlı işlərin

həyata keçirilməsində məmur müdaxiləsi və ya bürokratik 
əngəllərlə rastlaşmısınızmı?

Həmişə Əksər hallarda Nadir hallarda Heç vaxt
Məlumatım

yoxdur, iştirak 
etməmişəm

Müəssisənizdə
neçə nəfər işçi 

çalışır?

1-10
(mikro)

3.1% 7.7% 10.8% 20.8% 57.5%

11-50
(Kiçik)

3.8% 10.3% 21.1% 31.9% 33.0%

51-250
(Orta)

5.3% 15.8% 26.3% 33.3% 19.3%



16. Dövlət satınalmaları proseslərində şəffaflığın səviyyəsini
necə qiymətləndirərdiniz?

Zəif Orta Yaxşı Əla

Müəssisənizdə neçə
nəfər işçi çalışır?

1-10
(mikro)

18.2% 42.2% 31.1% 8.5%

11-50
(Kiçik)

13.0% 40.5% 37.3% 9.2%

51-250
(Orta)

8.8% 38.6% 38.6% 14.0%



18.  Dövlət satınalmaların vahid
internet portalından istifadə

edirsinizmi?

Bəli Xeyr

Müəssisənizdə neçə
nəfər işçi çalışır?

1-10
(mikro)

29.6% 70.4%

11-50
(Kiçik)

53.0% 47.0%

51-250
(Orta)

71.9% 28.1%



20. Ümumi olaraq dəyərləndirsəniz dövlət
satınalmaların vahid internet portalından 

məmnunsunuzmu?

Məmnun deyiləm Daha çox inkişaf 
etdirilməlidir Məmnunam

Müəssisənizdə neçə nəfər 
işçi çalışır?

1-10
(mikro)

15.1% 39.3% 45.6%

11-50
(Kiçik)

10.3% 41.1% 48.6%

51-250
(Orta)

7.0% 33.3% 59.6%



Təhlillərə 
Uyğun Müvafiq 
Təkliflər
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TƏKLİF 1
KOB subyektlərinin yarıdan

çoxunun dövlət satınalmalarında
iştirak etmədiyi görünür. KOB 

subyektlərinin bu baxımdan dövlət
satınalmalarında iştirakı təmin

edilməlidir. 





TƏKLİF 3
Sahibkarların müəyyən hissəsinin
təhsil səviyyələrinin aşağı olması

onların dövlət satınalmaları
haqqında müəyyən

məlumatlandırma və təlimlərin
verilməsini labüd edir.



TƏKLİF 4
Bütün sahibkarlıq subyektlərinin eyni sənədlərlə əlaqədar problem yaşadıqları

müşahidə edilməkdədir. Sənədləşmə prosesinin sadələşdirilməsi və KOB 
subyektlərinə bununla əlaqədar təlimlərin keçirilməsi məqsədəuyğun olardı.

TƏKLİF 5
Bu problemlə əlaqədar KOB subyektləri üçün təlim xarakterli videoroliklərin

hazırlanması problemin aradan qaldırılmasında mühüm rol oyanaya bilər.



TƏKLİF 6
Rəqabətin çox olması ümumilikdə

müsbət səbəb olaraq
qiymətləndirilsə də, tender 
prosesinin sadələşdirilməsi, 
xərclərin yenidən nəzərdən

keçirilməsi məqsədəuyğun olardı.



TƏKLİF 7
KOB subyektlərinin satınalmalarda iştirakını

asanlaşdırmaq üçün hökumət tərəfindən
göstərilən dəstəyin və resursların səviyyəsi

əsasən orta olaraq qiymətləndirilmişdir. 
Xüsusilə bu sahədəki dəstək və resursları

yetərli olaraq görməyənlər mikro sahibkarlıq
subyektləridir. Mikro sahibkarlıq subyektləri
üçün resursların həcminin artırılması, onlara
güzəştlərin tətbiq edilməsi məqsədəuyğun

olardı.

TƏKLİF 8 
KOB subyektlərinin satınalmalarda iştirakını

asanlaşdırmaq üçün hökumət tərəfindən
göstərilən dəstəyin və resursların səviyyəsi

daha aşağı qiymətləndirilən iqtisadi
rayonlarda məsələyə nəzarətin gücləndirilməsi

məqsədəuyğun olardı.





TƏKLİF 10

Dövlət satınalmalarına dair keçirilən tenderlərdə və ya tenderi qazandıqdan sonra tenderlə bağlı işlərin həyata keçirilməsində
məmur müdaxiləsinin azaldılması mütləqdir. Bununla bağlı dövlət qurumlarının nəzarəti artırmaları mütləqdir. Müadxilələrin

yüksək olduğu iqtisadi rayonlarda yoxlamalar daha ciddi aparılmalıdır. Bundan əlavə göstəricilər 10-15% ətrafında görünsə də, 
burada tenderdə iştirak etməyən KOB subyektlərinin düşüncələri də daxildir. Tenderdə iştirak etməyən KOB subyektlərinin

müdaxilələrlə bağlı düşüncələri nəzərə alınmadıqda məmur müdaxilələrinin göstəriciləri daha yüksək olacaqdır.



TƏKLİF 11
Dövlət satınalmaları proseslərində
şəffaflığın daha da artırılması KOB 

subyektlərinin biznes mühitinə müsbət
baxışını daha da artıracaqdır. Xüsusilə KOB 

subyektlərinin Bakı iqtisadi rayonunda
şəffaflığın daha az olmasını qeyd etmələri
düşündürücüdür. Bölgələr üzrə şəffaflığa
etibarsızlıq duyulan iqtisadi rayonlarda
islahatların aparılması məqsədəuyğun

olardı.



TƏKLİF 12
Dövlət satınalmalarının vahid internet portalı

ilə bağlı KOB subyektləri üçün interfeysin daha
da sadələşdirilməsi məqsədəuyğun olardı.

TƏKLİF 13
Dövlət satınalmalarının vahid internet 

portalında funksiyaların sayı artırılmalıdır.
TƏKLİF 14

Dövlət satınalmaları vahid internet portalının
istifadəsi üçün təlim xarakterli videoçarxların

hazırlanması məqsədəuyğun olardı.



Təşəkkürlər


